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Textvorschläge Fastenopfer-Kollekte 2017
Vorankündigung im Pfarreiblatt
Land muss dem Leben dienen
Am Wochenende vom….. wird in unseren Gottesdiensten die Fastenopfer-Kollekte aufgenommen. Weltweit verlieren Bäuerinnen und Bauern ihre Felder an grosse Plantagen oder Minen und damit ihre wichtigste Lebensgrundlage. Viele wagen nicht, sich gegen den illegalen Landraub grosser Unternehmen zu wehren. Hier setzen die Projekte von Fastenopfer an: Bedrohte Bauernfamilien lernen ihre Rechte kennen. Sie erfahren, wie sie sich Landtitel beschaffen können, damit ihre Felder langfristig für die Selbstversorgung erhalten bleiben. Gemeinsam lernen sie schonende und dennoch produktive Anbaumethoden kennen, damit die Hungerzeiten ein Ende haben und der Boden fruchtbar bleibt.
Wir laden Sie ein, Fastenopfer grosszügig zu unterstützen. Bringen Sie Ihre Fastenopfer-Spende mit zum Gottesdienst oder überweisen Sie Ihre Spende mit 
dem Einzahlungsschein aus dem Fastenkalender. 
Mit Ihrer Spende ermöglichen Sie von Vertreibung bedrohten Familien eine lebenswerte Zukunft. Herzlichen Dank im Voraus! 

Kollektenankündigung am Einzugssonntag

Die heutige Kollekte ist bestimmt für Fastenopfer. Weltweit verlieren Bäuerinnen und Bauern ihre Felder an grosse Plantagen oder Minen und damit ihre wichtigste Lebensgrundlage. Viele wagen nicht, sich gegen den illegalen Landraub grosser Unternehmen zu wehren. Hier setzen die Projekte von Fastenopfer an: Bedrohte Bauernfamilien lernen ihre Rechte kennen. Sie erfahren, wie sie sich Landtitel beschaffen können, damit ihre Felder langfristig für die Selbstversorgung erhalten bleiben. Gemeinsam lernen sie schonende und dennoch produktive Anbaumethoden kennen, damit die Hungerzeiten ein Ende haben und der Boden fruchtbar bleibt.
Mit Ihrer Spende ermöglichen Sie von Vertreibung bedrohten Familien eine lebenswerte Zukunft. Im Namen der benachteiligten Menschen im Süden danken wir Ihnen für Ihren grosszügigen Beitrag! Mit dem Einzahlungsschein aus dem Fastenkalender können Sie Ihre Spende auch direkt an Fastenopfer überweisen. 
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