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Vorankündigung im Pfarreiblatt

Kollekte Fastenopfer 2020 vom 28./29. März und 4./5. April 2020

Fastenopfer-Kollekte 2020: Saatgut – Quelle der Nahrung und des Lebens 
Am Wochenende vom….. wird in unseren Gottesdiensten die Fastenopfer-Kollekte aufgenommen.
Fastenzeit ist auch Aussaatzeit. Die Natur erwacht, auf Feldern und in Gärten beginnt die neue Saat zu spriessen. Saatgut ist die Grundlage unserer Ernährung und gilt in vielen Kulturen als heilig. Auch in der Bibel lesen wir immer wieder vom Säen, Wachsen und Ernten. 
«Gemeinsam für eine Landwirtschaft, die unsere Zukunft sichert». lautet der Slogan der Ökumenischen Kampagne 2020. Im Zentrum steht die Jahrtausende alte Tradition, den eigenen Bedürfnissen angepasstes lokales Saatgut zu gewinnen, zu tauschen, oder zu verkaufen. Diese Tradition ist heute gefährdet durch Saatgut-Konzerne und Freihandelsabkommen, welche das Saatgut unter ihre Kontrolle bringen wollen, um es gewinnbringend vermarkten zu können. 
Mit Ihrer Spende zum Abschluss der Fastenzeit 2020 solidarisieren sie sich mit vielen Tausend Bäuerinnen und Bauern in den Projekten von Fastenopfer. Denn dank ihrer Unterstützung können sie landwirtschaftliche Ausbildungen besuchten. Menschen, die immer wieder unter Hungerperioden leiden, lernen, wie sie eigenes Saatgut züchten können und wie sie ihre Produktion von Mais, Reis und Gemüse erhöhen und verbessern. Sie werden darin gestärkt, weiterhin ihr eigenes Saatgut frei zu nutzen und zu tauschen. 

Bringen Sie Ihre Fastenopfer-Spende mit zum Gottesdienst oder überweisen Sie die Spende mit dem Einzahlungsschein aus dem Fastenkalender. Im Namen danken wir Ihnen für Ihren grosszügigen Beitrag!
[bookmark: _GoBack]Informationen zum Thema: www.sehen-und-handeln.ch/saatgut
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