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Textvorschläge Fastenopfer-Kollekte 2020
Vorankündigung im Pfarreiblatt
Am Wochenende vom….. wird in unseren Gottesdiensten die Fastenopfer-Kollekte aufgenommen. 
Fastenopfer setzt sich ein für ein Leben in Fülle für alle (Johannes 10.10). Zu einem würdigen Leben gehört das tägliche Brot. Weltweit werden 70% der Nahrungsmittel von Kleinbäuerinnen und –bauern produziert. Sie sind auf die Verfügbarkeit von Saatgut angewiesen. Eigenes Saatgut bietet ihnen Schutz vor Hunger und Not. Denn dieses ist lokal angepasst und kostet die Familien kaum etwas. Fastenopfer setzt sich in seinen Programmen dafür ein, dass sich Menschen zusammenschliessen und gemeinsam Wege für eine bessere Zukunft entwickeln. Fastenopfer fördert in seinen Programmen den Einsatz von lokal angepassten landwirtschaftliche Methoden. Der nachhaltige Umgang mit Boden und Wasser wirken sich positiv auf die Menschen aus. Das Einkommen der Haushalte kann gesteigert werden, Armut und Hunger nehmen ab.
Mit Ihrer Spende stärken und unterstützen Sie Dorfgemeinschaften oder Bauernorganisationen dabei, ihre landwirtschaftliche Produktion und den Zugang zu eigenem Saatgut zu verbessern. Fastenopfer erreicht mit seinen Projekten rund eine Million benachteiligte Menschen in 14 Ländern. Bringen Sie Ihre Fastenopfer-Spende mit zum Gottesdienst oder überweisen Sie die Spende mit dem Einzahlungsschein aus dem Fastenkalender. Im Namen der benachteiligten Menschen im Süden danken wir Ihnen für Ihren grosszügigen Beitrag!
[bookmark: _GoBack]Kollektenankündigung am Einzugssonntag
Fastenopfer setzt sich ein für ein Leben in Fülle für alle (Johannes 10.10). Zu einem würdigen Leben gehört das tägliche Brot. Weltweit werden 70 Prozent der Nahrungsmittel von Kleinbäuerinnen und –bauern produziert. Sie sind auf die Verfügbarkeit von Saatgut angewiesen. Eigenes Saatgut bietet ihnen Schutz vor Hunger und Not. Denn dieses ist lokal angepasst und kostet die Familien kaum etwas. Fastenopfer setzt sich in seinen Programmen dafür ein, dass sich Menschen zusammenschliessen, um gemeinsam lokal angepasste landwirtschaftliche Methoden zu lernen und zu nutzen. Damit finden sie einen Weg aus Hunger und Armut, hin zu einer besseren Zukunft gefunden werden. 
Mit Ihrer Spende stärken und unterstützen Sie Dorfgemeinschaften oder Bauernorganisationen dabei, ihre landwirtschaftliche Produktion und den Zugang zu eigenem Saatgut zu verbessern. Fastenopfer erreicht mit seinen Projekten rund eine Million benachteiligte Menschen in 14 Ländern. Im Namen dieser Menschen im Süden danken wir Ihnen für Ihren grosszügigen Beitrag!
[bookmark: Projektnummer]Mit dem Einzahlungsschein aus dem Fastenkalender können Sie Ihre Spende auch direkt an Fastenopfer überweisen.
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