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Proposta de texto para Coleta Fastenopfer 2021
Anúncio de coleta no boletim paroquial e no domingo de recolha
(Nos fins de semana de 20/21 e 27/28 de março, nos nossos serviços religiosos será recebida a coleta Fastenopfer.) *
Em 1989, na Campanha Ecuménica já se defendia que o tempo urge. As parceiras e os parceiros dos projetos relatam sobre secas, furacões e inundações. Estes fenómenos climáticos extremos são resultado da mudança climática, que é provocada principalmente pelos países industrializados. Fastenopfer empenha-se para que também estes países assumam a sua responsabilidade. Isso é uma questão de justiça. Daí a exigência de justiça climática – agora!

Com a sua doação, apoia as organizações parceiras de Fastenopfer, para que possam reagir oportunamente a furacões e inundações. Adicionalmente, a sua doação dá a famílias de agricultores e comunidades de aldeias a possibilidade de assegurar a sua subsistência através de métodos de cultivo agroecológicos e florestação. (Por favor leve a sua doação Fastenopfer para o serviço religioso ou transfira a doação com o talão de pagamento no calendário de Quaresma.) Em nome das pessoas desfavorecidas no sul global, agradecemos cordialmente pela sua generosa contribuição!

* As observações entre parêntesis estão pensadas para o anúncio da coleta no boletim paroquial.
Possibilidades complementares de coleta

· Saquinho Fastenopfer com talão de pagamento
· Conta 60-19191-7, Fastenopfer, Alpenquai 4, 6002 Lucerna
· E-Banking: IBAN- CH16 0900 0000 6001 9191 7, Fastenopfer, Alpenquai 4, 6000 Lucerna 2
· Doações online diretas em www.fastenopfer.ch/spenden com cartão de crédito, TWINT ou PayPal. Com o pedido de indicação da própria paróquia nas observações.
· Doar agora com TWINT: aqui pode pedir um código QR criado especialmente para a paróquia. Sonja Lüthi tem gosto em ajudar: luethi@fastenopfer.ch 
· Banner gráfico com indicação das páginas web de paróquias para a ligação a páginas de destino individuais da página de doação (exemplo: www.fastenopfer.ch/online-spende-liebfrauen)
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