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Kollektenankündigung zum 60-Jahr-Jubiläumfür Pfarreiblatt und Gottesdienste
(Am Wochenende vom XY. / YZ. Herbstmonat wird in unseren Gottesdiensten die Fastenopfer-Kollekte zum 60-jährigen Bestehen aufgenommen.) *
Am 18. Juni 2021 ist die „Idee Fastenopfer“ 60 Jahre alt geworden. Nach dem erfolgreichen Missionsjahr der Schweizer Katholikinnen und Katholiken schlug Meinrad Hengartner 1961 als Obmann des Schweizerischen Katholischen Arbeitskreises der Jugendverbände vor, eine jährliche Bildungs- und Sammelaktion durchzuführen. Über sechs Jahrzehnte hat Fastenopfer seither die Schweizer Entwicklungszusammenarbeit und die Kirche mitgeprägt. Heute ist Fastenopfer ein anerkanntes, ZEWO-zertifiziertes kirchliches Hilfswerk, bei dem das Engagement für weltweite Gerechtigkeit im Fokus steht.

Auch in diesem zweiten Corona-Jahr sind die Spendeneingänge aus der Fastenzeit stark zurückgegangen. Dank Ihrer solidarischen Haltung können wir unsere Projektarbeit im globalen Süden trotzdem wie geplant weiterführen. Sie tragen mit Ihrer grosszügigen Spende dazu bei, dass Fastenopfer auch in seinem 60. Jahr des Bestehens viel Gutes bewirkt.

(Bringen Sie Ihre Fastenopfer-Spende mit zum Gottesdienst oder überweisen Sie die Spende mit dem auf folgende IBAN CH16 0900 0000 6001 9191 7 oder online auf www.fastenopfer.ch/spenden.) Im Namen der benachteiligten Menschen im globalen Süden ein herzliches Dankeschön für Ihren grosszügigen Beitrag!

* Die Klammerbemerkungen sind als ergänzenden Text für die Kollektenankündigung im Pfarreiblatt gedacht.
Weitere, ergänzende Kollekten-Möglichkeiten

· Fastenopfer-Säcklein mit Einzahlungsschein
· Postkonto 60-19191-7, Fastenopfer, Alpenquai 4, 6002 Luzern  
· E-Banking: IBAN- CH16 0900 0000 6001 9191 7, Fastenopfer, Alpenquai 4, 6000 Luzern 2
· Online-Spenden auf www.fastenopfer.ch/spenden  mit Kreditkarte, TWINT oder PayPal direkt online spenden. Mit der Bitte, bei den Bemerkungen die eigene Pfarrei anzugeben.
· Jetzt mit TWINT spenden: Sie können bei uns einen speziell für Ihre Pfarrei erstellten 
QR-Code bestellen. Sonja Lüthi berät Sie gerne: luethi@fastenopfer.ch 
· Grafische Hinweis-Banner auf Pfarrei-Webseiten zur Verlinkung auf individualisierte Spendenseite-Landingpage (Beispiel: www.fastenopfer.ch/online-spende-liebfrauen)


Fastenopfer, Alpenquai 4, 6002 Luzern; www.fastenopfer.ch, Postcheck 60-19191-7; IBAN CH16 0900 0000 6001 9191 7
Phil Eicher, Kontaktperson für Pfarreien und Ordensgemeinschaften, eicher@fastenopfer.ch, 041 227 59 13
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